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ОБЩИНСКИ  СЪВЕТ - АКСАКОВО                   ОБЛАСТ ВАРНА 

 гр. Аксаково 9154                                         тел. (052) 76 20 87              

 ул. „Г. Петлешев” № 58Б                           факс  (052) 76 32 93 

                                                                         е-mail: obs_aks@abv.bg 
_________________________                    ____________________________________________________________________________________________________________________________________ 
 

 

ПОСТОЯННА КОМИСИЯ. ПО „ЕТИКА, ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ, СОЦИАЛНО 

ПОДПОМАГАНЕ, ТРУДОВА ЗАЕТОСТ И ЕКОЛОГИЯ“ 

__________________________________________________________________________________ 

 

 

П  Р  О  Т  О  К  О  Л 

№ 10 
 

Днес 19.03.2026г. от 13:30 часа се проведе заседание на ПК. по „Етика, здравеопазване, 

социално подпомагане, трудова заетост и екология“ в сградата на Община Аксаково, етаж 3, 

стая № 2. 
 

На заседанието присъстваха:  1. Даниела Тодорова – председател; 

                                                    2. Християн Илиев – зам. председател; 
                                           3. Йордан Йорданов  – член;  

                                              4. Ивайло Чолаков – член; 

                                                    5. Атанас Стоянов  – член; 

6. Милена Йорданова  – член  
7. Валери Георгиев – член.                                                
 

В заседанието се включиха още:  

1. адв. Юлиян Гюров – консултант към ОбС – Аксаково; 

2. Руска Илиева – Зам. кмет на Община Аксаково; 

3. Нели Куклева – Началник отдел „Хуманитарни дейнсти“; 

4. Божана Стоянова – Секратар на МКБППМН. 

 
                

Даниела Тодорова: Добър ден, колеги. Комисията е в пълен състав и може да започне 

своята работа. В предварително обявения дневен ред имаме една Докладна записка с вх.                             

№ ОБС-9500-129/06.03.2026г., относно: Приемане на „Програма за закрила на детето – 2026г. 

на Община Аксаково“. Няма допълнително входирани докладни записки към тази комисия, 

така че предлагам да пристъпим към предложената Програма за закрила на детето – 2026г. на 

Община Аксаково. Някакви допълнения към дневния ред? - Няма.  
 

Заседанието се проведе при следния  
 

 

ДНЕВЕН РЕД: 
 

1. Докладна записка с вх.№ ОБС-9500-129/06.03.2026г., относно: Приемане на „Програма за 

закрила на детето – 2026г. на Община Аксаково“. 

 
 

ПО ПЪРВА ТОЧКА: 
 

Даниела Тодорова: Давам думата на представителя на вносителя, в лицето на г-жа 

Стоянова, за да ни запознае с докладната записка. 

Божана Стоянова: Съгласно правилника за прилагане на Закона за закрила на детето, всяка 

година кметът прави предложение до Общински съвет за приемане на програма за закрила на 

детето. В тази програма са залегнати задължения, (малко силно казано), към различни 

институции, които са на територията на общината, съгласно идеята да полагаме по-добри 
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грижи за децата. Мисля, че сме обхванали всички сфери - образование, здравеопазване и ако 

някой има въпроси, може да ги зададе. 

Даниела Тодорова: Колеги, имате думата за въпроси и коментари по самата програма. 

Искам да попитам - понеже в точка 1.3, т.е в приоритетна област І, т. 1, подточка 1.3 

„Подготвяне на необходимите документи и кандидатстване за разкриване на Кризисен център 

за лица пострадали от домашно насилие, като делегирана от държавата дейност с цел 

преодоляване на последиците и подкрепа на жертвите на домашно насилие и насилие, основано 

на полов признак, чрез предоставяне на социални услуги.“ - предполагам, че това е за 

кризисния център в гр. Игнатиево. Как стоят нещата там, защото знаем всички, че имаше такава 

услуга. Може би г-жа Илиева? 

Руска Илиева: Засега, към настоящия момент, все още не е действаща Националната карта 

за социалните услуги и считаме (пишем го, защото не би следвало да отпада от програмата), но 

тази година, няма да вложим средства, докато не одобрят Националната карта. Ако нещо се 

отвори, да имаме възможност веднага да предложим решение на общинския съвет. 

Даниела Тодорова: Кога отпадна от делегирана от държавата дейност?  

Руска Илиева: Никога. 

Даниела Тодорова: Никога не е било? 

Руска Илиева: Първо работеше по проект по Норвежкият финансов механизъм. Като 

приключи, го поддържахме със собствени средства. През това време два пъти кандидаствахме, 

но не ни одорбриха за финансиране като делегирана от държавата дейност. Не сме изгубили 

още надежда и затова сме го оставили, за да помислим за следващата година да го 

трансформираме в друг обект. 

Нели Куклева: Ако разрешат от АСП, защото от тях се иска изрично разрешение. 

Божана Стоянова: Засега го оставяме за всеки случай. 

Даниела Тодорова: По-нататък в т. 1.4, т.е в приоритетна област І, т. 1, подточка 1.4 

„Търсене на възможности, чрез малки проекти да се работи по превенция на изоставянето на 

деца в ромската общност и превенция на ранните раждания от малолетни и непълнолетни 

момичета“ се говори за превенция за изоставянето и за ранните раждания, има ли някаква 

статистика колко са малолетни и непълнолетни деца от територията на общината са родили? 

Божана Стоянова: Такава статистика никога не сме водили, но в случая от ЦОП (Център за 

обществена подкрепа) водят. Даже в отчета за миналата година на Местната комисия за борба 

срещу противообществените прояви на малолетните и непълнолетните (МКБППМН) съм 

отбелязала, че в някои от училищата, където има по-големи паралелки, сме влизали в часовете 

на класа заедно с инспектори от педагогическа стая именно във връзка с тези теми – ранните 

бракове, ранната бременност и в случая с изоставянето на деца. 

Даниела Тодорова: В същност ми направи впечетление в т. 3 по-надолу, т.е „3. Развитие на 

услуги, заместващи родителската грижа, чрез приемна грижа и грижа за деца в семейства на 

близки и роднини“  не трябва ли да се засили повече на превенцията на изоставянето на деца, 

отколкото да популяризираме приемната грижа. 

Божана Стоянова:  Да. 

Даниела Тодорова: Не трябва ли по-скоро повече да се засили работа в превенцията към 

изоставянето, от колкото да популяризираме Приемната грижа?  

Божана Стоянова:  Ами защото се налага да я има Приемната грижа за съжаление. 

Нели Куклева: Има в момента доста деца със специални образователни потребности и в 

тази насока върви и Приемната грижа, затова сме ги заложели. 

Даниела Тодорова: В смисъл това не са изоставени деца? 

Нели Куклева: Такива са, само че няма приемни семейства за тях и в момента много 

усилено върви обучението на такива семейства за да бъдат изведени децата от институциите. В 

този смисъл сме го написали, не че е добре да го има това, но е единственият възможен 

вариант. 

Даниела Тодорова: В момента е единственият възможен вариант. Нещо по по-подробно да 

ни кажете за самите приоритети? Кои са новостите, тъй като тези таблици ги гледаме всяка 

година? Кое е новото? 

Божана Стоянова: По принцип няма голяма разлика в таблиците, защото всяка година са 

обхванати всички сфери. Било като институции и дейностти които се извършват в общината. 
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Разбира се, не всичко се случва, което е заложено в аблиците, но пък се опитваме да ги 

изпълним. И в образованието има много неща, които както каза г-жа Куклева в момента е доста 

належащо да се наблегне на тези деца със специални образователни потребности. В ЦОП много 

упорито работят също с тези деца, имаме отделно логопед от ЦОП, който ходи на място. За 

съжаление броят на тези деца с години се увеличава, което не знам на какво се държи, но е 

факт. Все повече семейства имат нужда от помощ. 

Даниела Тодорова: Говорим само за децата със специални образователни потребности.  

Божана Стоянова: Конкретно в момента да, мисля че това е болна тема. Наистина са много. 

Директорите на детските градини често идват в общината и в повечето случаи казусите им са 

свързани с такива ситуации.  

Нели Куклева: До сега не се беше случвало, но ще го кажа предварително, тъй като ще го 

внеса на следващата сесия за подкрепа за личностното развитие на децата и учениците. Никога 

не ми се беше случвало, но тази година се наблюдава тенденция да се отлага постъпването в 

първи клас на деца със специални образователни потребности. Това досега не се беше 

случвало. Към момента има три деца, чиито умения и усвоен материал ще бъдат оценени от 

комисия и се надявам да не получим препоръки за оставане в четвърта група. 

Даниела Тодорова: А родителите не желаят? 

Нели Куклева: Не, просто има специална комисия към ресурсен център, която обследва 

децата и ако те не са покрили държавния образователен стандарт по тяхна препоръка и 

специално издаден протокол, те могат да останат в четвърта група в детската градина за още 

една година. Това е единственият вариант. 

Светлана Добрева: А детските градини ще успеят ли да се справят с тези деца? В смисъл да 

им дадът допълнителна помощ, защото явно една година престои в четвърта група не е бил 

достатъчен.  

Нели Куклева: В детските градини има ресурсни учители, които са там почти ежедневно. 

Работят с тези деца, извън екипите, които са създадени в детските градини. Ние имаме 

психолог, логопед, ресурсен учител и непрекъснато се работи с децата, но аз това искам да 

кажа, че диагностиките стават по-тежки и доста трудно става първоначалното насочване на 

децата, защото има една съпротива от родителите.  

Светлана Добрева: Нормално е. Трудно е да го възприемат. 

Нели Куклева: Така е и примерно вместо да се почне след шест месеца, то започва след две 

години. Тези две години понякога са много загубено време, такъв е проблемът в цялата страна 

и става все по-трудно, а колегите им става все по-трудно, защото децата със специални 

образователни потребности в групите и класовете стават повече. Нищо, че закона казва, че те 

мога да бъдет до три. Ако в групата мисля че ако установиш след пет – шест месеца че имаш 

такова дете, ти няма да махнеш. Така че имаме групи в които децата със специални 

образователни потребности са повече. Има и в групите и в училищата деца, които са с 

придружители.  

Светлана Добрева: Добре, а при срещите с директорите на градините тези неща освен да се  

обсъждат, предполагам и споделят какво допълнително правят и успяват ли да си позволят 

допълнителна работа с тези деца. 

Нели Куклева: Да, колегите са ангажирани с допълнителна работа, защото те имат 

изградени екипи с изрична заповед на директора и отделно много често правят екипни срещи. 

Честно казано, разберете че веднъж седмично се прави това – задължително се срещат с 

родителите. Защото учителите сами по себе си като екип, ако това не бъде продължено в 

домашна среда няма да успеят.  

Светлана Добрева: Въпроса го зададох не като критика, а като има ли нужда от 

допълнителна продкрепа – външна към детските градини за да могат те да си подсигурят 

допълнитения потенциал на работа.   

Нели Куклева: Не, към момента не, но винаги когато се създаде такъв проблем можем да 

направим допълнително с помощник възпитател. Към момента се справят екипите. 

Светлана Добрева: Това имах предвид, в края на крайщата това ние всички споделяме как 

младото поколение което идва е малко по-безотговорно, колкото и да смекчаваш истината 

нещата са си факти. Има проблеми, сега казваш че те са много по дълбоки в бъдещо време и 

ако някой трябва да реагира това сме ние.  



 4 

Нели Куклева: В момента всичко е как да кажа е оптимално. Всичко, което е необходимо е 

направено. 

Руска Илиева: Ако вече е много необходимо и няма недостиг на учители ще се обърнем 

към центъра за допълнителна подктрепа, така че той е в помощ. Допълнително може да 

поискаме да се назначи. 

Светлана Добрева: Да, защото една госпожа в детска градина, която се грижи за група от 

15–16 деца, няма как да обърне необходимото внимание на всички. Ако в групата има три 

такива деца, на практика е нужен един човек, който да се занимава само с тях или поне да стои 

плътно до тях, за да им помага да участват по-пълноценно в заниманията на групата. 

Нели Куклева: Такива вече тежки случаи, за които вие говорите г-жо Добрева са специално 

насочени към ЦСОП (Център за специална образователна подкрепа). 

Светлана Добрева: Не, аз не говоря за тежки случаи. Дори и да е лека форма, ако са повече 

на брой в една група, една госпожа не може да ги обхване. Ако са по-буйни, ще пречат на 

всички останали, а ако са по-тихи и кротки по характер и манталитет, просто ще присъстват 

физически, но до тях няма да достига почти нищо в реалност. 

Нели Куклева: Имаме абсолютното съдействие на родителите.   

Светлана Добрева: Да, това е добра новина. Насочихме се към една малка част от 

програмата, но все пак ми се иска да обърнем внимание и на записаните приоритети. Не ви 

карам да правите подробен отчет. Програмата си е програма – тя е изготвена, а вие и всички 

институции, които са ангажирани с нейното изпълнение, участват. Все пак бих искала да 

споделите по нещо за приоритетите – с по две-три изречения на преоритет, нещо от 

конкретните дейности са извършени вече. 

Даниела Тодорова: На мен ми се иска да кажете нещо за превенцията на асоциалното 

поведение и агресията в училище. По-конкретно – за мерките, свързани с превенцията на 

агресията, заложени в т. 6 „Превенция и противодействие на асоциалното поведение и 

зависимости при малолетни и непълнолетни“. от приоритетна област IV. 

Божана Стоянова: Тук вече навлизаме в Местната комисия за борба срещу 

противообществените прояви на малолетните и непълнолетните (МКБППМН), която ще бъде в 

следващата комисия. Във връзка с насилието – тези мартеници, които се виждат в центъра, 

всяка година ги правим по инициатива под наслов „Не на агресията – нека бъдем добри“. 

Пращаме писма до всички училища, където децата да приготвят тези мартеници. В повечето 

случаи през последните години ги поставяме отвън и вътре в сградата. Тази година са малко по-

малко, предвид ремонтните дейности и липсата на възможност къде и как да бъдат изложени. 

Идеята е децата да работят съвместно и да създават нещо с труда си – момчета и момичета, 

малки и големи, да бъдат екип, който работи заедно. По този начин да разберат, че е по-добре 

да създават нещо, да работят заедно и да правят нещо хубаво, вместо да бъдат агресивни, да се 

обиждат и да се нараняват, а да търсят начин за екипна работа. Това е един от начините за 

превенция на насилието. Около коледните празници също се правят мероприятия – в ЦОП 

(Център за обществена подкрепа) децата изработват картички и ги подаряват на възрастни хора 

в ЦСРИ (Център за социална рехабилитация и интеграция). Тази година имахме и театър, който 

беше насочен към деца, отново с тази цел. Мисля, че вече отиваме към другата комисия. 

Светлана Добрева: Закрила на детето обхваща всички дейности и за това са разписани 

големите теми като приоритети.  

Божана Стоянова: Пак казвам ЦОП, общината и училищата работят заедно.  

Нели Куклева: Да не забравяме, че тук се включва и отдел „Закрила на детето“, с който 

работим по Координационния механизъм за взаимодействие при работа в случаи на деца, 

жертви на насилие или в риск от насилие. Това е контролен и координационен механизъм, 

който осигурява незабавна реакция и 24-часова защита за деца в риск. Много добре работим по 

този механизъм, защото при такива случаи 24 часа е от съществено значение – нещата се 

случват много бързо. 

Даниела Тодорова: При подаден сигнал от Националният телефон се реагира. 

Нели Куклева: Първоначалната инициатива е от полицията, а отдел „Закрила на детето“ 

сигнализира, извършва необходимото и се предприемат конкретните мерки за децата, 

попаднали в такава ситуация. През миналата година сме имали три такива случая, които са 

приключили успешно. Също така се включват и комисиите на Местната комисия за борба 
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срещу противообществените прояви на малолетните и непълнолетните (МКБППМН), както 

споменах и за беседите, които се изнасят в училищата съвместно с полицията. Общо взето, 

всичко е насочено към работа с деца и партньорство между институциите за да работим „леко“. 

Даниела Тодорова: Така трябва да бъде, да са ангажирани много хора.  

Светлана Добрева: Добре, благодаря! 

Даниела Тодорова: Колеги, някой друг има ли да коментира и пита по самата програма? 

Добре. 
 

/Председателят на ПК по „Етика, здравеопазване, социално подпомагане, трудова заетост и 

екология“ изчете проекта за решение/.  
 

Даниела Тодорова: Който е „ЗА“, моля да гласува.  

 

ГЛАСУВАЛИ:  

„ЗА”-  7 

„ПРОТИВ” –  0   

„ВЪЗДЪРЖАЛ СЕ” –  0 
 

 

Комисията по „Здравеопазване, социално подпомагане, трудова заетост и екология“ приема и 

внася за разглеждане от Общински съвет – Аксаково следния проект за решение:  
 

На основание чл. 21, ал. 1, т. 12 и ал. 2 от ЗМСМА и чл. 3, ал. 1 от Правилника за прилагане 

на Закона за закрила на детето, Общински съвет – Аксаково  
 

РЕШИ: 
 

Приема „Програма за закрила на детето на Община Аксаково за 2026 год. 
 

ПРИЛОЖЕНИЕ:  
 

 „Програма за закрила на детето на Община Аксаково за 2026 год.“. 
 

Мотиви: Съгласно Докладна записка с вх.№ ОБС-9500-129/06.03.2026г. 

 

 
 

Даниела Тодорова: С което работата на комисията приключи, благодаря! 

 

 
 

 

ПРЕДСЕДАТЕЛ:   ....................... 

        / Даниела Тодорова /   
 

 

 


